

# فہرست مخطوطات

کتب خانہ ادارہ تحقیقات اسلامی، اسلام آباد

————— احمد خاں - ادارہ تحقیقات اسلامی —————

○ مخطوطہ ۲۹ (داخلہ نمبر ۳۷۷۵)

• کتاب التیسیر فی القراءات السبعة (عربی)

• مصنف: ابو عمرو عثمان بن سعید الدانی المتوفی ۲۴۴ھ

• ورق ۹۰، تقطیع  $\frac{۲۷}{۴} \times \frac{۵۱}{۴}$ ، اسطری، بخط نسخ کاغذ سی قطنی مصر کا بنا ہوا،

روشنائی کجری ہے۔

کتاب کا موضوع یہ ہے کہ قراءت سبعتہ میں جو حرکات اور آوازوں کا اختلاف ہے اسے بیان کیا جائے۔ مصنف نے سب سے پہلے ان قراء کا مختصر ذکر کیا ہے جنہوں نے یہ قرارات سبعتہ کی روایت کی ہے یا جن کی طرف قرارات سبعتہ منسوب ہیں۔ اس کے بعد قرآن مجید کی ہر ایک سورت میں جہاں جہاں قراء نے قراءت میں حرکات کا فرق کیا ہے اس کو وضاحت سے بیان کیا گیا ہے۔ زیادہ تر اختلافات الفاظ کی حرکات میں ہیں مثلاً "سورة اخلاص میں لفظ "كفوا" میں یہ اختلاف بتایا گیا ہے کہ بعض قاریوں نے اس کے "ذ" حرف کو زبر اور بعض نے پیش پڑھا ہے۔ سورة کافرون میں "وَلِي دِين" میں غص اور شام کی قرارات "ی" کی زبر کے ساتھ ہے، اور البزری اور دوسرے قراء کے نزدیک "ی" ساکن ہے۔

ابو عمرو عثمان ابن الدانی علم قراءات و علم نحو دونوں کے ماہر تھے۔ یہ اندس کے ایک شہر دانیہ میں ۳۷۱ھ میں پیدا ہوئے۔ اس کے بعد انہوں نے بسلسلہ تحصیل علم مصر و حجاز کا سفر کیا۔ مکہ مکرمہ میں کچھ دن ٹھہرے۔ اس کے بعد مراکش چلے گئے۔ اور پھر وہاں سے اپنے وطن لوٹ گئے۔ ان کی وفات کے سن میں تو کوئی شبہ نہیں البتہ مقام وفات مشکوک ہے۔

یہ کتاب اختلاف ذرا سبقت پر منتظر مگر جامع کتابت سے جس شخص کے پاس یہ نسخہ تھا اس نے اپنی کے اختلافات جو ان کی کتابت میں پسند نہ آئے، موجود ہیں۔ اس کو اس کتاب کے حاشیہ پر جا ہوا لکھ دینے اور غزوات کے اختلافی کلمات اور اصلا پر لکھیں سرخ روشنائی سے کھینچ دی ہیں۔ اس کے مقابلہ ایک دوسرے نسخے اور اجادی الثانیۃ ۱۳۵۶ھ میں ہوا ہے۔ آخر میں یہ نسخہ و تصنیف یوسف صاحب بن علی بن اسحاق بن ساریہ (قائمرہ) میں موجود تھا۔ وہ میں قائمہ سے یہ نسخہ مولانا عبدالعزیز الحسنی نے اس اہمیری کے لئے خریدا تھا۔

یہ کتاب ۱۳۲۸ھ میں اول سے چھپ چکی ہے۔ اس کے بعد بھی کئی مرتبہ چھپیں اور ابھی حال ہی میں ۱۳۸۲ھ میں اہور سے چھپی ت۔

○ خطوط ۳۰ (داخلہ نمبر ۷۷۷۷) اس جلد میں دو کتابیں ہیں۔

- نسخۃ الحکیم (عربی)
- مصنف نامعلوم

• ورق ۲۳۰ تقطیع ۸×۱۰ ۱/۲ سطر ۲۰ کاغذ قطنی مصری ہے۔ سیاہ روشنائی معمولی عمدہ دی سے غزوات شرح نامہ کے معمولی روشنائی سے دیے گئے ہیں۔ خط نسخ بقدر ما یقرأ ہے۔ دونوں کتابوں کے کاتب کا نام حسن بن شیخ ابن البجرقی الحنفی ہے۔ تاریخ کتابت ۱۲۷۵ھ ہے۔ علم تجزیہ کے مشہور امام شیخ ابن ابوالخیر محمد بن محمد ابن الخیری النیشی (۵۱۱-۵۸۳ھ) کی ایک بڑی قبول منظوم کتاب ہے۔ طیبۃ النشر فی قرادات العشر۔ اس عنوان کتاب کی مختلف اوقات میں مختلف علما نے تجزیہ شرحیں نظم اور شرحوں میں لکھی ہیں۔ ان میں ایک شرح خندان کے صاحب زادے شیخ احمد بن محمد ابن الخیری (۷۷۰-۸۵۹ھ) نے کی ہے۔ یہ شرح نشر میں ہے اور بار بار چھپ چکی ہے۔ زیر نظر مخطوطہ بھی اسی طیبۃ النشر کی منظوم شرح ہے۔ ابتدا یوں ہے:

حمدة الله انما كانيا من توكلا عليه ومغنا من اليه تبسلا

یہ شرح ۱۲۸۶ھ میں لکھی گئی ہے۔ نظم کے آخر میں خود مصنف نے اس شرح کی تالیف کا سن ایسا طور بیان کیا ہے:

و فی رعدہ نزل - ثم نظماً ونعم ازل لسطی ختام الانبیاء متنوسلا

۵۱۲۸۳

مصنف نے اس کتاب کا نام فتح الکریم رکھا جس طرح کہ اس شعر سے ظاہر ہے:

و سَمِيَتْهُ فَتْحُ الْكَرِيمِ تَمِيْنَا نَأْسَلُ رَبِّي أَنْ يَمُنَّ فَيَكِلَا

اس نامعلوم مصنف کا زمانہ تیرھویں صدی ہجری کا آخری نصف نظر آتا ہے۔ کتاب کے آخر میں یہ ایک عبارت ہے:

وذلك لأستاذي الكامل الفطن الأديب والفضيلة الأريب راجي غفر المساءى

الشيخ محمد بيومي الشبراوي۔

یعنی یہ کتاب محمد بیومی الشبراوی کے لئے کتابت ہوئی ہے۔ اگرچہ شیخ محمد بیومی بھی اپنے وقت کے علم تجوید کے ماہر تھے اور شعر بھی کہتے تھے، اور وہ زمانے کے اعتباراً ۱۲۸۴ھ میں ایک منظوم شرح بھی لکھ سکتے تھے مگر دوسری کتاب کے آخر میں بالکل یہی جملہ لکھا گیا ہے جس نے اس شبہ کو ختم کر دیا ہے کہ یہ کتاب ان کی نظم ہے۔

وَسَبَّوْهُ - وَسَبَّوْهُ - وَسَبَّوْهُ - وَسَبَّوْهُ

اسی کاتب کے قلم سے لکھی ہوئی ایک دوسری کتاب: الدرۃ البہیۃ فی نظم الأجر وامتہ بھی اسی جلد میں ہے۔

اس کتاب کے مصنف شرف الدین یحییٰ العریطی الشافعی المتوفی ۹۷۹ھ ہیں۔ اس کتاب کا پہلا شعر ہے:-

قل الحمد لله الذی وحدہ علی وحیدۃ واسئل عونہ ونوسلا

اور آخری شعر ہے:

ومن جمع الشیل واغفر ذنوبنا وصلی علی خیر الانام من سلا

یہ کتاب ۱۲۶۰ھ میں بمقام دہلی کے ایک مجموعے کے ساتھ چھپی تھی۔ اس مجموعے میں الدرہ البہیۃ کے علاوہ

یہ کتابیں شامل تھیں:

۱- کاشف الظلام از محمد سعد اللہ

۲- ألفیہ از ابن مالک

۳- لامنتہ الأفعال از ابن مالک

۱۴ کتاب کا کاغذ، روشنائی اور خط بجنسہ پہلی کتاب کی طرح ہے۔

### ○ محفوظہ ۳۱ (داخلہ نمبر ۳۷۷۷)

• نہایت البرہہ فی قرأت الامتة الثلاثة الزائدة علی العشرة (عربی)

• مصنف: شمس الدین محمد بن محمد ابن الجزری المتوفی ۸۳۳ھ

• ورق ۱۶ تقطیع  $\frac{5 \frac{1}{2} \times 9}{2 \times 4}$  ۲۵ سطری، کاغذ ولایتی باوامی روشنائی معمولی صمغ دوری خط خام نسخ،

عنوان سرخ رنگ سے۔

یہ ایک منظوم رسالہ ہے جس میں ابن محییٰ حسین بصری اور لاشیٰ کے اختلافات نحوی کو قرآن مجید کی توجیہ کی تمثیل کے ساتھ سورۃ بسورۃ نظم کیا گیا ہے۔ ابتداء یوں ہے۔

بہت بحمد اللہ نظم اولاً و اھدی صلاقی للنہی و من تلا

و بعد فحکمتی حروف ثلاثاً علی العشرۃ زادت و کن متأملاً

پندرہ ستمبر ۲۳ ربیع الثانی ۱۳۳۳ھ میں لکھا گیا ہے۔ کتاب کا نام سن حسن ہے جو ایک ازہری طالب علم

ہے۔ اس کا اپنا وطن دیرالجنید ہے، جو مصر ہی کا ایک مقام ہے۔ اس کتاب کی کتابت کے وقت یہ

صاحب ازہری میں مقیم تھا۔

قرأت کے امام ابن الجزری نے علم قرأت پر بہت سی نظمیں لکھی ہیں۔ ان میں سے یہ بھی ایک نظم ہے

جو ایک مجموعے کے تحت بہت دن ہوئے ملبہ حنیۃ مصر سے چھپ چکی ہے۔

(مسلسل)